
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS (HINDI)

अनिश्चित समाकलन

उदहारण

1. समाकलन  का मान ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

∫ dx
(1 + x)3

√x

2√x − 2x − x + x + C
3
2

6

5

5
2

2

7

7
2

2√x + 2x + x + x + C
3
2

6

5

5
2

2

7

7
2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv7K68WSkLwa


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√x − 2x − x − x + C
3
2

6

5

5
2

2

7

7
2

2. यदि  है, तब 

किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

∫secx cos ecxdx = log|g(x)| + C g(x)

cot x

cos x

tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_Vv7K68WSkLwa
https://dl.doubtnut.com/l/_LcbWq30kw9cP


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

secx

3.  का मान क्या होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

∫aa
ax

⋅ aa
x

⋅ axdx

+ C
aa

x

(loga)3

aa
ax

(loga)3 + C

+ C
aa

ax

(loga)3

https://dl.doubtnut.com/l/_LcbWq30kw9cP
https://dl.doubtnut.com/l/_Woy2qgB1uOgH


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  है, तब  का मान ज्ञात कीजिए ।

A. log x

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫f(x)dx =
f(x)

2
f(x)

ex

e−x

e2x

https://dl.doubtnut.com/l/_Woy2qgB1uOgH
https://dl.doubtnut.com/l/_TgPKlSTMYByA


5.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√2ax − x2

sin− 1( ) + C
x − a

a

cos − 1( ) + C
x − a

a

sin− 1( ) + C
x

a

cos − 1( ) + C
x

a

6.  का मान क्या है ?∫ dx
ex(1 + x)

sin2(xe2)

https://dl.doubtnut.com/l/_vl3KMcUyN5sp
https://dl.doubtnut.com/l/_equOA731Kpl7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−cot(xex) + C

cot(xex) + C

−cosec(xex) + C

−tan(xex) + C

7.  के  रूप में समाकलन के  लिए

A. 

B. 

∫sinm x cosn xdx

+ + C
tan5 x

3
tan3 x

5

+ + C
tan3 x

3
sec5 x

5

https://dl.doubtnut.com/l/_equOA731Kpl7
https://dl.doubtnut.com/l/_rlCvCz3CVu5Q


C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

+ + C
tan5 x

3
sec3 x

5

+ + C
tan3 x

3
tan5 x

5

8.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

∫ dx
x2 + 1

x4 + x2 + 1

tan− 1( ) + C
1

√3

x2 − 1

x√3

tan− 1( ) + C
1

√3

x2 − 1

x

tan− 1( ) + C
x2 − 1

x√3

tan− 1( ) + C
x2 − 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_rlCvCz3CVu5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_6mqgeNWSq1Sl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

∫ dx
x + 2

2x2 + 6x + 5

log∣∣2x
2 + 6x + 5∣∣ + tan− 1(2x + 3) + C

1

4

1

2

log|2x + 3| − tan− 1(2x2 + 6x + 5) + C
1

4

1

2

log∣∣2x
2 + 6x + 5∣∣ − tan− 1(2x + 3) + C

1

2

1

4

log∣∣2x
2 + 6x + 5∣∣ − tan− 1(2x + 3) + C

−1

2

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_6mqgeNWSq1Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_I74wOUAbNps8


वीडियो उत्तर देखें

10.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

(1 + x2)√1 − x2

tan− 1( ) + C
1

2

√1 + x2

2x

− tan− 1( ) + C
1

√2

√1 − x2

√2x

tan− 1( ) + C
1

√2

√1 + x2

2x

tan− 1( ) + C
1

√3

√1 − x2

√2x

https://dl.doubtnut.com/l/_I74wOUAbNps8
https://dl.doubtnut.com/l/_J8vsGm2Oyr9C


11.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫tan− 1 xdx

x tan− 1 x + log∣∣1 + x2∣∣ + C

x tan− 1 x − log∣∣1 + x2∣∣ + C

tan− 1 x − log∣∣1 + x2∣∣ + C
x

2

x tan− 1 x − log∣∣1 + x2∣∣ + C
1

2

12.  का मान क्या है?∫
dx

(x2 + a2)(x2 + b2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2X7ciMFsadN5
https://dl.doubtnut.com/l/_oQKsu3NxYj1X


अभ्यासी प्रश्नावली

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

{ tan− 1 − tan− 1 } + C
1

a2 − b2

1

a

x

a

1

b

x

b

{ tan− 1 + tan− 1 } + C
1

b2 − a2

1

a

x

a

1

b

x

b

{ tan− 1 + tan− 1 } + C
1

b2 − a2

1

b

x

a

1

a

x

b

{ tan− 1 − tan− 1 } + C
1

b2 − a2

1

a

x

a

1

b

x

b

1.  का मान है∫
ydx − xdy

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_oQKsu3NxYj1X
https://dl.doubtnut.com/l/_Nyf1nRpBW3mE


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xy + C

+ C
x

y

+ C
y

x

2.  का मान है

A. 

B. 

∫
dx

√x + 1 − √x + 2

− [(x + 1)3 / 2 + (x + 2)2 / 3] + C
2

3

(x + 1)3 / 2 + (x + 2)2 / 3 + C
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Nyf1nRpBW3mE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ezhly0oqha7b


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)3 / 2 + (x + 2)2 / 3 + C
1

2

3.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

∫
sinx

sin(x − α)

x cosα + cosα log sin(x − α) + C

x cosα + sinα log sin(x − α) + C

−x cosα + sinα log sin(x − α) + C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ezhly0oqha7b
https://dl.doubtnut.com/l/_BPnRmzOvs0Gb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो,

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

itn sin 4x cos 7xdx = A cos 3x + B cos 11x

A = , B = −
1

6

1

11

A = , B = −
1

6

1

22

A = − , B =
1

11

11

6

A = , B = −
1

22

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_BPnRmzOvs0Gb
https://dl.doubtnut.com/l/_D0tCJnaULJTe


वीडियो उत्तर देखें

5.  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2

1 − x6

6.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

∫
cos xdx

√3 + cos2 x

log[cos x + √3 + cos2 x] + C
1

√3

sin− 1( ) + C
sinx

2

sin− 1( ) + C
sinx

4

https://dl.doubtnut.com/l/_D0tCJnaULJTe
https://dl.doubtnut.com/l/_FvZBKMpGmkGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PHP5kqrJTDir


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. फलन का x के  सापेक्ष समाकलन कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos x

sin2 x + 4 sinx + 5

tan− 1(sinx + 2) + C

log( ) + C
1

2

sinx + 1

sinx + 3

tan− 1(sinx + 4) + C

https://dl.doubtnut.com/l/_PHP5kqrJTDir
https://dl.doubtnut.com/l/_h4bM2mdfEj3Q


वीडियो उत्तर देखें

8.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
sin 3x

sinx

x + sin 2x + C

3x + sin 2x + C

3x + sin2 x + C

https://dl.doubtnut.com/l/_h4bM2mdfEj3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_etHmPxVXL9O5


9.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
sin 2x

sin 5x sin 3x

log(sin 3x) + log(sin 5x) + C
1

3

1

5

log(sin 3x) − log(sin 5x) + C
1

3

1

5

3 log(sin 3x) − log(sin 5x) + C
1

5

10.  का मान क्या है ?∫sin− 1(cos x)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_VnPmE6g37kbG
https://dl.doubtnut.com/l/_U5gAxP6k4uIg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− + K
xπ

2
x2

2

+ + K
π

2
x2

2

− − + K
xπ

2
x2

2

− + K
π

2
x2

2

11.  किसके  बराबर है ?

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
sin √x

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_U5gAxP6k4uIg
https://dl.doubtnut.com/l/_Ds8j9cSU2L0W


12.  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x4 + 1

x2 + 1

− x + 4 tan− 1 x + C
x3

3

+ x + 4 tan− 1 x + C
x3

3

− x + 2 tan− 1 x + C
x3

3

− x − 4 tan− 1 x + C
x3

3

13.  का मान क्या है ?∫ dx
1

1 + ex

https://dl.doubtnut.com/l/_BPATmuXP73mY
https://dl.doubtnut.com/l/_5TPvuXRnncXL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x − logx + C

x − log(tanx + C

x − log(1 + ex) + C

log(1 + ex) + C

14.  का मान है

A. 

B. 

∫ex log aexdx

+ C
(ae)x

log(ae)

+ C
ax ⋅ ex

loga

https://dl.doubtnut.com/l/_5TPvuXRnncXL
https://dl.doubtnut.com/l/_eJIjnBpJ05Zq


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ex

1 + lga + C

15.  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

∫ logx(log(x + 2)dx

16.  का मान है

A. 

∫
dx

4 sin2
x + 5 cos2 x

tan− 1(2 tanx) + C
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_eJIjnBpJ05Zq
https://dl.doubtnut.com/l/_yRIUnqOFTltr
https://dl.doubtnut.com/l/_s9LgGZ9YQ0g9


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + C
1

2√5

2 tanx

√5

tan− 1( ) + C
1

√5

tanx

√5

17.  का मान है

A. 

B. 

C. 

∫ dx
sinx

sinx + cos x

x + log(sinx + cos x) + C
1

2

1

2

x − log(sinx + cos x) + C

x − log(sinx + cos x) + C
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_s9LgGZ9YQ0g9
https://dl.doubtnut.com/l/_0mXNWYFqE2Mg


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

∫
dx

ex + 1 − 2e−x

log(ex − 1) − log(ex + 2) + C

log(ex − 1) − log(ex + 2) + C
1
2

1

3

log(ex − 1) − log(ex + 2) + C
1

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0mXNWYFqE2Mg
https://dl.doubtnut.com/l/_p6A3Gg4pWNFH


वीडियो उत्तर देखें

19.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫√ dx
a + x

x

(a + x)
2 / 3

+ C
2

3

√x2 + ax + C

√x2 + ax + a log(√a + x + √x) + C

https://dl.doubtnut.com/l/_p6A3Gg4pWNFH
https://dl.doubtnut.com/l/_X2Mjd787akcI


20.  का मान है s

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
secx

secx + tanx

secx + tanx + C

secx − tanx + C

secx − 3 tanx + C

tanx − secx + C

21. यदि  है, तो K का मान है∫ dx = k sin− 1 2x
2x

√1 − 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_cDWhCuLg97rq
https://dl.doubtnut.com/l/_wjhIniZ9R3kU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

log 2

log 2
1

2

1

2

1

log 2

22.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

∫
dx

sin2 + cos2 x

tanx + cot x + C

tanx − cot x + C

https://dl.doubtnut.com/l/_wjhIniZ9R3kU
https://dl.doubtnut.com/l/_tfltjE2lZhx7


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(tanx + cot x)2 + C

(tanx − cot x)2 + C

23. यदि  है, तो m और n

के  मान क्रमशः क्या है ?

A. 

B. 

C. 

∫x2Inxdx = Inx + + C
x3

m

x2

n

1/3 − 1/9

3, − 9

3, 9

https://dl.doubtnut.com/l/_tfltjE2lZhx7
https://dl.doubtnut.com/l/_T3eeHNmkZIPg


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3, 3

24. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये । 

I.  का मान  होगा। 


II.  का मान  होगा। 


III  का मान  होगा। 


उपरोक्त कथनों में से कौन-सा/से कथन सही है/ है ?

A. के वल I

B. I व II दोनों

∫ dx
e2x − 1

e2x + 1
log(e2x− 1) + C

∫ dx
1

ex + e−x
− + C

1

2(e2x + 1)

∫ dx
e−x

1 + ex
log(ex + 1 − x − ex)

https://dl.doubtnut.com/l/_T3eeHNmkZIPg
https://dl.doubtnut.com/l/_gS6bGEW0x9D9


C. II व III दोनों

D. I के वल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये । 

I  


उपरोक्त कथनों में से कौन-सा/से कथन सही है/ है ?

A. के वल I

B. के वल II

∫ = − + C
dx

x(1 + logx)
2

1

1 + logx

II. ∫(f(x))nf' (x)dx = + C, n + 1 ≠ 0
(f(x))n+ 1

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gS6bGEW0x9D9
https://dl.doubtnut.com/l/_hWYSDMnEjVMu


C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये । 

 


 


उपरोक्त कथनों में से कौन-सा/से कथन सही है/ है ?

A. के वल I

B. के वल II

I∫ex sinxdx = (sinx − cos x) + C
ex

2

II∫ex[f(x) + f' (x)]dx = exf(x) + C

https://dl.doubtnut.com/l/_hWYSDMnEjVMu
https://dl.doubtnut.com/l/_s9yTXnCKC3Cm


C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. समाकलन  को खण्डशः विधि से निम्न

प्रकार हल किया जा सकता है 

जहाँ C का समाकलन स्थिरांक है। 

तथा  


∫ex[f(x) + f' (x)]dx

I∫e2[f(x) + f' (x)]dx = ∫
I

(ex)f(x)
II

dx + ∫exf' (x)dx

= e2f(x) − ∫exf' (x)dx + ∫exf' (x)dx = exf(x) + C

∫eax[f(x) ]dx = eAx + C
f' (x)

a

f(x)

a

https://dl.doubtnut.com/l/_s9yTXnCKC3Cm
https://dl.doubtnut.com/l/_D1wYgYfnD8Kq


जहाँ C का समाकलन स्थिरांक है। 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

उत्तर देखें

∫{ − }dx
1

logx

1

(logx)2

log(logx) + C

x + logx + C

+ C
x

logx

28. समाकलन  को खण्डशः विधि से निम्न

प्रकार हल किया जा सकता है 

∫ex[f(x) + f' (x)]dx

https://dl.doubtnut.com/l/_D1wYgYfnD8Kq
https://dl.doubtnut.com/l/_rFQAkVWo7rod


जहाँ C का समाकलन स्थिरांक है। 

तथा  


जहाँ C का समाकलन स्थिरांक है। 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

I∫e2[f(x) + f' (x)]dx = ∫ex
I
f(x)
II

dx + ∫exf' (x)dx

= e2f(x) − ∫exf' (x)dx + ∫exf' (x)dx = exf(x) + C

∫eax[f(x) ]dx = eAx + C
f' (x)

a

f(x)

a

∫{loge(loge x) + }dx
1

(loge x)
2

loge(loge x) + C

x loge(loge x) − + C
x

log3 x

− loge + C
x

loge x

loge(loge x) − + C
x

loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_rFQAkVWo7rod


29. समाकलन  को खण्डशः विधि से निम्न

प्रकार हल किया जा सकता है 

जहाँ C का समाकलन स्थिरांक है। 

तथा  


जहाँ C का समाकलन स्थिरांक है। 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

∫ex[f(x) + f' (x)]dx

I∫e2[f(x) + f' (x)]dx = ∫ex
I
f(x)
II

dx + ∫exf' (x)dx

= e2f(x) − ∫exf' (x)dx + ∫exf' (x)dx = exf(x) + C

∫eax[f(x) ]dx = eAx + C
f' (x)

a

f(x)

a

∫ dx
ex(2 − x)2

(1 − x)√1 − x2

ex√ + C
1 − x

1 + x

ex√ + C
2 + x

2 − x

ex√ + C
1 + x

1 − x

https://dl.doubtnut.com/l/_rFQAkVWo7rod
https://dl.doubtnut.com/l/_dY0thmllFNJu


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

उत्तर देखें

30. खण्डशः समाकलन के  पंरावृत्ति के  अनुप्रयोग से लघुकरणीय सूत्र

प्राप्त होता है, यदि समाकलन  पर निर्भर है । 


यदि  तथा 

तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

m. m ∈ N

In = ∫tann xdx In = − + λIn− 2
tann− 1 x

(n − 1)

λ

1

(n − )

1

(n − 2)

1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_dY0thmllFNJu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ze2xPyPrGUYJ


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

उत्तर देखें

31. खण्डशः समाकलन के  पंरावृत्ति के  अनुप्रयोग से लघुकरणीय सूत्र

प्राप्त होता है, यदि समाकलन  पर निर्भर है । 


यदि 

तब f(n) का मान है

A. 

B. 

C. 

m. m ∈ N

In = − + + f(n)In− 2
x sinn− 1 x cos x

n

sinn x

n

n − 1

n

n − 2

n − 1

n + 1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_Ze2xPyPrGUYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_22IywbcKxnn0


D. 

Answer:

उत्तर देखें

n + 1

n − 1

32. खण्डशः समाकलन के  पंरावृत्ति के  अनुप्रयोग से लघुकरणीय सूत्र

प्राप्त होता है, यदि समाकलन  पर निर्भर है । 


यदि  तथा 

तब  का मान है

A. 

B. 

m. m ∈ N

In = ∫eax sinx xdx

In = − A sinx x + BIn− 2

eax sinn− 1 x(a sinx − cos x)

(n + a2)

A + B

a(n2 + 1)

n(n + a2)

a(n2 − 1)

n(n + a2)

https://dl.doubtnut.com/l/_22IywbcKxnn0
https://dl.doubtnut.com/l/_B8Ts9huDDBNO


C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

a(n2 + 1)

n(n2 + a2)

a(n2 − 1)

n(n2 + a2)

33. मान लीजिए 

 


 का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

∫sin(logx)dx = f(x){sin g(x) − cosh(x)} + C

lim
x→ 2

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_B8Ts9huDDBNO
https://dl.doubtnut.com/l/_HGRAyJ2bfh87


D. 4

Answer:

उत्तर देखें

34. मान लीजिए 

 


 का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

∫sin(logx)dx = f(x){sin g(x) − cosh(x)} + C

lim
x→ 1

g(x)

h(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_HGRAyJ2bfh87
https://dl.doubtnut.com/l/_6J88ITlJaSdG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

 


उपरोक्त कथनों में से कौन-सा/से कथन सही है/ है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer:

I∫ log10dx = x + C          II∫10xdx = 10x + C

https://dl.doubtnut.com/l/_6J88ITlJaSdG
https://dl.doubtnut.com/l/_ltgfkGGBXTlz


वीडियो उत्तर देखें

36.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫(x2 + 1)
5 / 2

xdx

(x2 + 1)
7 / 2

+ C

(x2 + 1)
7 / 22

7

(x2 + 1)
7 / 2

+ C
1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_ltgfkGGBXTlz
https://dl.doubtnut.com/l/_sfYA87uM0FdW


37.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
logx

x

+ C
(logx)2

2

+ C
(logx)

2

(logx)2 + C

38.  किसके  बराबर है ?∫
dx

x lnx

https://dl.doubtnut.com/l/_uo9m8dOq9Q49
https://dl.doubtnut.com/l/_U96SfHBaViZm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

lnx2 + C

−2(lnx)2 + C

ln(lnx)2 + C

ln(lnx) + C

39.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

∫( − )dx
1

cos2 x

1

sin2 x

tanx + secx + C

tanx + cot x + C

https://dl.doubtnut.com/l/_U96SfHBaViZm
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7oc1zQdceGG


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tanx − cos ecx + C

40.  किसके  बराबर है ?

वीडियो उत्तर देखें

∫eInaxdx

41.  किसके  बराबर है ?

A. 

∫(x cos x + sinx)dx

x sinx + C

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7oc1zQdceGG
https://dl.doubtnut.com/l/_hRKRabJOc43O
https://dl.doubtnut.com/l/_KO64xY7tkpwx


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x cos x + C

−x sinx + C

−x cos x + C

42.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

∫
dx

√4 + x2

log∣
∣√4 + x2 + x∣

∣ + C

log∣
∣√4 + x2 − x∣

∣ + C

sin− 1( ) + C
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KO64xY7tkpwx
https://dl.doubtnut.com/l/_gu8aMKJ77NlZ


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

43.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

∫ee
x

exdx

ee
x

+ C

2ee
x

+ C

ee
x

⋅ ex + C

2ee
x

⋅ ex + C

https://dl.doubtnut.com/l/_gu8aMKJ77NlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pUz9JMVar832


वीडियो उत्तर देखें

44.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫sin2 xdx + ∫cos2 xdx

x + C

+ C
x2

2

x2 + C

https://dl.doubtnut.com/l/_pUz9JMVar832
https://dl.doubtnut.com/l/_PfFFZ0mYWeTv


45. यदि फलन  हैं , तथा  और 

 है तब, 


 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f' ' (x) = sec4 x + 4 f(0) = 0

f' (0) = 0

f' (x)

tanx − + 4x
tan3 x

3

tanx + + 4x
tan3 x

3

tanx + + 4x
sec3 x

3

-tanx − + 4x
tan3 x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_4beYQSH4vw8k


46. फलन  पर, जिसके  लिए 

और  है विचार कीजिए। 


 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f' ' (x) = sec4 x + 4 f(0) = 0

f' (0) = 0

f(x)

+ + 2x22In secx
3

tan2 x

6

+ 2x23In secx
2

cot2 x

6

+ 2x24In secx
3

sec2 x

6

+ 2x24In secx
3

sec2 x

6

https://dl.doubtnut.com/l/_bEMIpCrqbwAD


47. 

पर A का मान क्या है ?

जहाँ C, समाकलन अचर है ।

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫x tan− 1 xdx = A(x2 + 1)tan− 1 x + Bx + C

1

2

−
1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_fSEznMA9WZmi


48. 

पर जहाँ का समाकलन अचर है , विचार कीजिए। 

B का मान क्या है ?

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫x tan− 1 xdx = A(x2 + 1)tan− 1 x + Bx + C

1

2

−
1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_fywsnSYy9UV2


49.  किसके  बराबर है ? 


जहाँ,  का समाकलन अचर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫
xexdx

(x + 1)
2

C

(x + 1)
2

+ ex + C

(x + 1)ex + C

+ C
eX

x + 1

+ C
ex

(x + 1)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_CtqYyx8meJc1


50.  किसके  बराबर है ? जहाँ, C का समाकलन अचर

है|

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√x2 + a2

In
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ C
x + √a2 + a2

a

In
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ C
x − √a2 + a2

a

In
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ C
x2 + √a2 + a2

a

https://dl.doubtnut.com/l/_rnA1DNbmAaOQ


51.  के

रूप का है। 

 बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= ∫ = In[tan( )]
dx

a cos x + b sinx

1

r

x + α

2

r

a2 + b2

√a2 + b2

a + b

√a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_QPap8jAvrzKG


52.  के  रूप

का है । 

 का मान ज्ञात कीजिये ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫ = In[tan( )]
dx

a cos x + b sinx

1

r

x + α

2

α

tan− 1( )
a

b

tan− 1( )
b

a

tan− 1( )
a + b

a − b

tan− 1( )
a − b

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_tBjh03poqxO7


53.  पर विचार कीजिये, जो इस प्रकार

है की  और  

k का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f' (x) = − kx + 1
x2

2

f(0) = 0 f(3) = 15

5

3

3

5

−
5

3

−
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_xwLh77bYLr2C


54.  पर विचार कीजिये, जो इस प्रकार

है की  और  

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f' (x) = − kx + 1
x2

2

f(0) = 0 f(3) = 15

f' '( − )
2

3

−1

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_z64SHZfc8BlG


55. मान लीजिये  और  पर दो बार अवकलनीय

फलन है कै से

 और 

 को सन्तुष्ट करते है। तब  पर 

किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) g(x)[0, 2]

f' ' (x) = g' ' (x), f' (1)4, g(1) = 6, f(2) = 3

g(2) = 9 x = 4 f(x) − g(x)

−10

−6

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_yWud90uLGpXW


https://dl.doubtnut.com/l/_yWud90uLGpXW

